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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ７番） 冨 樫 宇栄一

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 今後の介護保険事業

計画について

２ 市の遊休施設の活用

について

３ まちづくり協議会の

現状について

日本は世界に例を見ない速さで高齢化が進行して

おり、65歳以上の人口は3000万人を超えており（国

民の４人に１人）、2024年に3900万人でピークを迎

え、その後も75歳以上の人口割合は増加し続けると

予想されており、国民の医療や介護の需要がさらに

増加することが見込まれています。このため厚生労

働省は、高齢者の尊厳の保持と自立支援の目的のも

とで可能な限り住み慣れた地域で、自分らしい暮ら

しを最期まで続けることができるよう、地域の包括

的な支援・サービス提供体制（地域包括ケアシステ

ム）の構築を推進するとしています。その柱として

小規模多機能型居宅介護サービスを奨励しています

が、十分機能していない面があります。「地域包括ケ

アシステムは、保険者である市町村や都道府県が、

地域の自主性や主体性に基づき地域の特性に応じて

作り上げていくことが必要」とされておりますが、

本市の今後の介護保険事業計画について伺います。

保育園や小中学校の統合によって市所有の遊休施

設がいくつかありますが、その現状と活用について

伺います。

各地のまちづくり協議会の活動が活発化している

ようですが、取組が始まって３年目、現状をどのよ

うに認識しているか、検証はどのようにしているの

かを伺います。

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ３番） 板 垣 千代子

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 高齢社会の到来によ

る難聴者の増大につい

て

２ 教育環境の向上につ

いて

現在、身体障害者手帳の交付対象になる国内の聴

覚障がい者数は約36万人おられるとのことです。ま

た、非常に大きな声か補聴器を使えば聞き取れる程

度の聴力レベルといわれる70デシベル以上の障がい

の程度から身体障害者手帳の交付があります。難聴

のためにコミュニケーションが取りづらくなって引

きこもったり、電話の声が聞きづらいなど困ってい

る高齢者が大勢いると聞いています。

加齢に伴う聴力の低下はやむを得ないが、音の聞

こえ方に異変を感じたときに早めに検査治療を受け

れば深刻な聴力低下を防ぐことができると聞いてい

ますが、村上市ではどのような対応をしているのか

伺います。

① 猛暑対策として、小・中学校の全教室に扇風機

の設置を考えることはできないか伺います。

② 以前同僚議員から、給食調理場へクーラー設置

の質問がありましたが、この件につきましては現

在どのようになっていますか伺います。

③ 各学校の用務員室にクーラーがある部屋とない

部屋があると聞いています。この差はどういうこ

となのか伺います。夏場の用務員の皆さんの仕事

は過酷なものも多く、安全対策のためにもクーラ

ーを設置することについて併せて伺います。

市 長

教 育 長

［メ モ］

質問順 ２
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 ３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ８番） 小 杉 和 也

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市施設の管理・修繕に

ついて

２ ワクチン接種に対す

る考え方について

３ 少子化対策について

① 公共施設等の老朽化対策が大きな課題となって

いますが、厳しい財政状況が続く中で、今後、人

口減少等により公共施設等を利用する需要が変化

していくことが予想されますので、長期的な視点

をもって総合的・計画的な管理・修繕が必要にな

ってくると考えます。このことについて市ではど

のようにとらえ、今後はどのように進めていこう

と考えていますか。

② 最近建設された公共施設は、きちんとした管

理・修繕計画があり、今後はそれに基づいて進め

ていくのですか。

日本は諸外国に比べて定期接種のワクチンが少な

く、ワクチンで防ぐことのできる病気に感染してし

まう例もあります。そんな中、村上市では高齢者肺

炎球菌ワクチン接種費用を助成し、該当する市民に

大変喜ばれていました。10月からは予防接種法の一

部改正に基づき、市町村が実施する定期接種の対象

疾病に水痘と高齢者の肺炎球菌感染症が追加され、

高齢者への肺炎球菌ワクチン（成人用肺炎球菌ワク

チン）の予防接種も定期接種化されることになりま

した。子宮頸がんワクチン接種は、現在では国が明

確な方向性を出していませんが、ワクチン接種は病

原体の感染の影響を防いだり和らげたりすることが

できる方法です。市ではワクチン接種についてどの

ように考えて、どのように取り組んでいこうと考え

ていますか。

少子化問題について、市ではさまざまな角度から

市 長

教 育 長

市 長

市 長
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４ 危険ドラッグについ

て

施策を展開し、村上市人口減少問題対策「チャレン

ジプラン」を策定していますが、親子が集える場所

も必要かと思います。市ではどのような整備を行い、

これからどのようにしていこうと考えていますか。

また、今年度から取り組んでいる婚活支援事業補助

金は有効に活用されていますか。

全国で危険ドラッグ（脱法ドラッグ）による事件

や事故が起き、問題が表面化してきています。危険

ドラッグは大麻や覚せい剤に似た作用がある成分を

含むハーブなどの薬物で、今後はこういった問題が

危険ハーブを規制する防止条例がない地方に移るお

それがあると心配されています。村上市でも問題が

起きないうちに手をうっておく必要があると思いま

すが、どのように考えていますか。

市 長

教 育 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 ４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２４番） 山 田 勉

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 嫁婿対策について

２ 自然エネルギー施策

について

嫁婿対策は、少子化対策としての一環も担ってい

る非常に大事な問題であります。若い世代はこれか

らの生活を考えて結婚できない方も多くいると思い

ますが、村上市が４月23日に設置されました人口減

少問題対策委員会には、子育て支援部会、雇用創出

部会、元気なまちづくり部会、影響調査部会の４作

業部会が設置されておりますが、その進捗状況につ

いてお聞かせください。また、今後の各作業部会の

作業計画についてもお聞きします。嫁婿問題、そし

て少子化問題の解消に向け、若い世代が安心して子

育てできる環境を創り出すためにも、学校の学費や

保育料や医療費、そして家を建てる費用などの軽減

を図るなど思い切った対策を講じていただきたいと

思いますが、いかがお考えかお聞きします。

東日本大震災により発生した原子力発電所の事故

により、大量の放射性物質が排出されたことから、

これまで国が進めてきた原子力発電によるエネルギ

ー政策のあり方が議論されているところです。風力

発電や火力発電、水力発電などがありますが、次世

代の資源と期待されているメタンハイドレートにつ

いても、秋田、山形沖の範囲には村上市や粟島浦村

に近い部分もあるとのことですし、この将来の国産

資源として大変有望であり、次世代のエネルギー資

源としてシェールガスに続くものであるとのことで

あります。

上越青年会議所（ＪＣ）が主催し小学校５・６年

を対象に、メタンハイドレートを燃料にして小さな

船を動かして速さを競ったり、目玉焼きを作ったり

市 長

市 長
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３ 介護老人施設につい

て

というような催し物を行いました。村上市でもこの

メタンハイドレートの開発や商業化などへの支援等

について取り組んだらと思いますが、いかがお考え

かお聞きします。

施設に入所したくても満員で順番待ちの状態との

ことでしたが、今現在はどのようになりましたか。

また、今後の問題点はについてお聞きします。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 ５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２５番） 片 野 鉄 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 村上市の自殺防止対

策について

２ 中小企業振興基本条

例について

村上市の自殺者は平成20年～平成23年の数字を見

ると年平均21人で、10万人当たりの自殺者数を示す

死亡率は県平均28.6％、全国平均23.7％に対し村上

市は31.8％で、特に40代～60代の自殺者が多く、極

めて深刻な問題であると思います。

先の６月定例会で「村上市民の命の大切さと心の

絆を深める条例」が可決・制定され、８月６日に関

係者が集い自殺予防対策検討委員会が開催されまし

たが、以下についてお伺いいたします。

① 今後の具体的な対策についてどのように考えて

いますか。

② 村上市の自殺原因の１位が経済生活問題、２位

が健康問題、３位が家庭問題となっています。い

のちの電話で緊急の相談を受けた場合、それぞれ

どのように対処するかお伺いします。

③ 金融機関、ハローワーク、医療機関、司法書士

などの実務者と相談員との連携サポート体制は整

っているでしょうか。

④ 「村上市民の命の大切さと心の絆を深める条例」

では事業主と市民の責務もうたわれていますが、

どのような方策を考えているかお伺いします。

７月のハローワーク村上管内の有効求人倍率は

1.15でありますが、帝国データバンク新潟支店の８

月の調査では「県内企業の６割が後継者なし」との

結果が出ています。人手不足のため廃業するなど中

小企業を取り巻く環境は厳しい状況です。

８月１日に慶應義塾大学の植田浩史教授を招き、

経済建設常任委員会の閉会中事務調査として「中小

市 長

市 長
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３ 少子化対策・子育て支

援について

４ 村上市の防災対策に

ついて

企業振興基本条例」の研修会を開催しました。村上

市の人口減少を食い止める対策として一番大切なの

は、やはり市内の中小企業が元気を出し、収益性を

高め、雇用の場を守り、また雇用の機会を増やすこ

とと考えます。以下お伺いいたします。

① 条例を制定することにより村上市全体が中小企

業支援の重要性を認識できるようになると思いま

す。村上市でも条例制定に前向きに取り組む考え

はないでしょうか。

② 条例を制定して成功した事例として帯広市の中

小企業振興基本条例がありますが、手本として研

究する考えはないでしょうか。

③ 「村上市中小企業振興基本条例」を制定するた

めの準備室を庁舎内に設ける考えはないでしょう

か。

村上市の人口減少対策は待ったなしです。今年度

から村上市で取り組んでいる「チャレンジプラン」

について、以下お伺いします。

① 子育て支援メールマガジンの登録状況は、就学

前児童の保護者の数の何％でしょうか。

② 乳児紙おむつ処理支援事業の実施状況をお知ら

せください。

③ 「子育て支援センターの開設日拡充」と「家庭

相談員の体制強化」を平成27年度から予定してい

ますが、もっと早く実施できないでしょうか。

④ 国や県の「地域少子化対策強化交付金制度」を

村上市では十分活用しているでしょうか。

⑤ 全国自治体のさまざまな少子化対策を研究され

たのでしょうか。

８月31日に村上市防災訓練が実施されましたが、

災害に対する備えについて、以下お伺いいたします。

① 市内で集中豪雨による土砂災害や土砂崩壊の危

険性のある地域は危険地区として指定されていま

すか。

市 長

市 長
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５ 村上市の観光につい

て

② 危険地区で防止対策が未整備の所は何カ所あり

ますか。また防止対策の整備工事の見通しはどう

ですか。

③ 広島市の安佐南区の八木地区の場合は、防災ス

ピーカーが未設置の上、避難勧告を出すのが遅れ

多くの犠牲者を出す不孝な結果となりましたが、

村上市の防災計画と対策は万全でしょうか。

④ ８月26日、政府の検討会が日本海側で大規模地

震が発生した場合の津波の高さの推計を発表しま

した。それによりますと、村上市の海岸線で最大

10.3ｍ、平地部で8.7ｍで、県のこれまでの想定と

大きく異なります。

市民への説明やハザードマップの配布など今

後どのように対処する考えでしょうか。

今年８月に「レジャー白書2014」が発刊され11年

ぶりに余暇市場が増加。観光・行楽部門は連続前年

度比４％台の増。避暑、避寒、温泉などの国内観光

が３年連続首位となった、と報じられています。

交流人口の拡大と観光産業の発展は村上市の重要

課題であると思います。以下お伺いいたします。

① 村上市全体および瀬波温泉への観光客の動向は

どうですか。

② 村上市観光協会が指定管理者として駅前に今年

３月１日にオープンした観光案内所「村上旅なび

館」の来客状況はどうですか。

③ 観光客と直に接する「村上市観光ガイド会」の

存在は大変重要です。観光客からの依頼動向と村

上市または観光協会の支援体制をお伺いします。

④ 富山県黒部市の観光ガイドさんは首から下げた

拡声器で聞きやすく大変良く説明をしてくれまし

た。村上市でも数台購入してはどうでしょうか。

⑤ キレイなトイレのない観光地は衰退するといわ

れます。掃除管理体制はどのようになっています

か。また市の担当者はどの程度点検をしています

か。

市 長
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６ 洋上風力発電につい

て

⑥ 観光ガイド会の人から市内にぜひトイレを設置

して欲しい場所があると聞いています。前向きに

検討する考えはないでしょうか。

⑦ 観光客が通る市道や県道沿線の雑草が目立ちま

す。対策を考えていますかお聞かせください。

８月27日に議会の全員協議会の場で、２月14日に

引き続き名古屋大学の安田公昭教授より洋上風力発

電についての説明がありました。

また５月26日には漁協関係者、地元漁業者、海岸

地区の区長会長、内水面関係者、瀬波温泉旅館協同

組合、村上市観光協会、岩船商工業会、岩船港利用

促進協議会、粟島汽船㈱、学識経験者からなる「岩

船沖洋上風力発電に関する研究会」が立ち上がり、

８月20日に「岩船沖洋上風力発電の導入を積極的に

推進していくべき」との研究結果を発表しました。

私は問題点を解決し、課題を克服して、将来の村

上市のためにも、この事業が成功するように協力す

べきと考えますが以下お伺いいたします。

① 岩船沖洋上風力発電に関する研究会の今までの

動きと今後の予定についてお聞かせください。

② 洋上風力発電の地元説明会の実施状況と今後の

予定についてお聞かせください。

③ 今年の７月１日、茨城県鹿嶋港の沖合に発電能

力５メガワットの風車を20基、沿岸から１ｋｍ程

度の洋上に設置する実施体制が決まったと報道さ

れましたが、岩船沖の場合は沿岸から何ｋｍくら

い沖合になるでしょうか。

④ 環境アセスメントでは風車の騒音、振動、低周

波音の影響についても調査されますか。

⑤ 現在わが国のエネルギーは92％が石炭、石油、

天然ガスの輸入に頼っていますが、2030年までに

20％を再生エネルギーにもっていき、そのうち約

70％を洋上風力発電で賄う国の方向といわれてい

ます。

メンテナンス基地が地元にできるとなると、な

市 長
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おさら村上市の地域振興にプラスになると思いま

すが、村上市の考えをお聞きします。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 ６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ５番） 本 間 清 人

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 除雪や市道認定につ

いて

２ 防災について

３ 村上市の観光資源に

ついて

昨年度は、小雪で我が家の家の前の市道も、２、

３回の除雪車の出動で済みましたが、今年も小雪と

は限りません。

大雪になりますと、担当課にも除雪の依頼や苦情

等も多くなると思いますが、対策や今後の課題につ

いてお聞きします。

① 現在、村上市が保有している除雪車の種類や台

数をお聞かせください。

② 除雪委託業者は何社で、全数でどのくらいの除

雪者の台数があり、各地域にどのように配置する

かお聞かせください。

③ 生活道路として利用されている私道であっても

当然除雪は必要となりますが、市道に認定しても

らいたくても規定外のため、私道のままの所は多

いと思います。市道認定基準の見直しを行うこと

はできませんか。

先月の集中豪雨で、特に広島市では土石流が発生

しました。被災された方々にお見舞い申し上げると

ともに、亡くなられた方々のご冥福を衷心よりお祈

りいたします。

村上市にもそのような危険箇所は多いと思います

が、今後の対策をお聞きします。

① 村上市の代表する河川、三面川は世界初の鮭の

人工ふ化に成功した川として有名ではあります

が、現在の三面川鮭産漁業協同組合員は、何人い

ますか。

市内、市外、県外の組合員の数も分かれば教え

市 長

市 長

市 長
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４ 中小企業の事業継承

などについて

てください。

② 臥牛山の整備は今後どのような計画ですか。

最近の報道で、中小企業の事業継承者の有無につ

いて実態調査が行われ、上中越地方では60％超、下

越地方では55％超の中小企業で継承者が不在という

結果が出されました。

このままでは先々に、事業所の閉鎖や解散が出て

くるとのことです。地方を支える中小企業を行政と

して支援することは不可欠でありますが、中小企業

の抱える問題は経営的にも厳しいのが現状です。

村上市も中小企業に対する支援策をどのように考

えているのか、人口減少問題対策にも中小企業を支

えていく必要があると思いますが、市長の考えをお

聞かせください。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 ７

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ２番） 尾 形 修 平

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 日本海沿岸東北自動

車道の整備に伴う対

応・対策について

２ ふるさと納税制度に

ついて

昨年の５月に着工命令が出て、国土交通省におい

ては着々と事業が進められております。今年度は約

19億円の予算がつき測量・概算設計業務が完成する

と聞いております。先月には猿沢地区および塩野町

地区において用地交渉等を円滑に進めるための朝日

温海道路推進協議会が設立され、11月末を目途に会

議が開催されるとのことです。先般、高速交通等対

策特別委員会で日沿道活用朝日地域活性化促進協議

会などの皆さまと意見交換をさせていただきました

が、その中で村上市としての具体的な計画や要望内

容が定まっているのか等のご意見をいただきまし

た。

今後事業が進捗していく中で、国・県等に対して

も強く地元要望をアピールしていく必要があると考

えますが市長のご見解をお尋ねいたします。

昨年の第４回定例会で「ふるさと納税」に関しま

して一般質問をさせていただきました。私の提案と

して、ご寄付いただいた方に対して地域の特産品を

送るなど、他自治体が既に取り組まれている件に関

して、本市でも実施するお考えはありませんかとお

尋ねしました。

市長からは「制度の趣旨と異なるので、積極的な

返礼は控えるが、何らかのお礼は検討したい」との

答弁でしたが、その後どのような検討がなされたの

かお尋ねいたします。

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 ８

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１３番） 木 村 貞 雄

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 子育てと学校教育に

ついて

① 子育てと学校教育は非常に関連性があります

が、国の方では厚生労働省と文部科学省に分かれ

ております。近年、幼稚園と保育園が一体化して

認定こども園として認可を受けている施設もあり

ます。

質の高い保育を実現するために幼児教育と幼児

保育に大いに期待するとともに、学校教育のさら

なる向上と、将来、モラルの高い社会人を育てる

ためにも、幼児保育と幼児教育は学校教育課で所

管した方が良いのではないかと思います。以前に

も質問したことがありますが、あらためて教育長

の考えをお聞かせください。

② 村上市立小・中学校望ましい教育環境整備検討

委員会の進捗状況と今後の方針についてお聞かせ

ください。

③ 旧神林村では平成19年度に小・中学校の統合に

ついて教育長に答申しており、合併後教育長が代

わってもそのまま引き継がれております。今後、

どのような形で進めていかれるのか、お聞かせく

ださい。

④ ことばとこころの相談室で、昨年よりも充実し

た点はどのようなところか、お聞かせください。

⑤ 各小・中学校の事務費（消耗品費）の平成26年

度予算が減額されて、学校では困っているようで

すが、どのような理由で減額されたのかお聞かせ

ください。

⑥ 本年度、教育委員会事務局職員の中で指導主事

が１人増員されました。その目的、また活動内容

や効果等についてお聞かせください。

教 育 長
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２ 下水道事業について ① 村上地区の下水道の終末処理場（村上浄化セン

ター）は、施設が完成した当初から悪臭があり、

関係地区の皆さんから苦情等があったと思います

が、まだ解決されておりません。

他の地区ではこのような悪臭は発生していない

と思いますが、どのような理由で悪臭問題が解決

できないのかお聞かせください。

② 終末処理場の維持管理を行っている会社は、当

初から随意契約で委託されておりますが、悪臭の

問題等については、どのような話し合いをされて

いるのかお聞かせください。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 ９

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ ６番） 川 村 敏 晴

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 市所有マイクロバス

等の運用について

２ 政府の有識者検討会

で発表された日本海側

の津波想定値について

３ 岩船沖洋上風力発電

について

村上市が所有しているマイクロバスや学校や保育

園の送迎等で使用している大型車両の運用について

お願いします。

私も過去の一般質問でお聞きしたこともあり、ま

た他の議員からも質問されていますが、その際、合

併前の５地区により運用状況がまちまちであり、新

たな運用規定を策定する旨の答弁がなされてきまし

た。担当課としてはいまだ策定途中とのことですが、

運用規定を策定するにあたっては、村上市民の今ま

での利便性を損なうことなく、市民協働の精神が十

分保たれた内容となることが望ましいと考えます

が、いかがお考えかお伺いします。

先月26日に、日本海における大規模地震に関する

調査検討会で日本海側の津波想定について発表され

ましたが、その推定値は昨年新潟県が発表した数値

を大きく上回るものでした。

すでに村上市も新潟県発表の数値を基に防災計画

と津波ハザードマップが作成、配布されていますが、

今後、国と県との数値の違いを、村上市としてどの

ように対処していくのか市のお考えをお聞かせくだ

さい。

岩船沖洋上風力発電計画については、村上市議会

においても全員協議会で報告されていますが、この

ことについて、村上市としての考え方と地域関係者

や村上市民のとらえ方について市としてどのように

受け止めているかをお聞かせください。

市 長

教 育 長

市 長

市 長
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［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １０

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２０番） 佐 藤 重 陽

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 子育て支援の推進に

ついて

２ 高齢者の安全・安心を

守る見守り事業のサー

村上市の人口減少をいかに食い止めるか。その手

だての一つに若い子育て世代の支援に行政としてど

う取り組むかという課題があります。若い両親であ

ればあるほど夫婦共稼ぎを強いられるケースが多い

ものと承知しています。そのため、０歳～２歳児ま

での受け入れ施設、また、下校しても保護者が留守

がちな児童の放課後対策などが行政に求められてき

ます。

私は子育て支援を推進するための受け入れ態勢を

整えることが急務と考えます。現在、子育て支援を

行う施設では正規職員を大きく上回る臨時職員の

方々が施設の運営に従事しています。しかし、その

臨時職員の待遇は決して良いものではありません。

そのため、有資格者の確保に困難を極め、保育士・

教員資格の無い方々が施設の運営に従事していま

す。保育園などは年度途中に未満児一人の受け入れ

を要請されると職員の確保に苦労しているのが現実

です。

保育園、学童保育所、児童館、子育て支援センタ

ーの人員体制を整えることは大切です。子育て支援

を進めるには安定した職員の確保が必要であり、正

規職員の配置割合の改善と有資格者の配置割合の改

善に取り組む必要があります。併せて、臨時職員の

待遇改善が必要と考えますが、県内他市との比較も

交え、今後の村上市の子育て支援の取り組みをお聞

かせください。

一人暮らしの高齢者など見守りが必要な高齢者の

ための緊急通報システムを消防署の業務から切り離

市 長

市 長
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ビス向上を図ることに

ついて

３ 災害対応用高所作業

車の新規導入について

して民間企業に委託し、見守りサービス事業の拡充

を図るべきと考え提案します。現在、消防署には140

人を超える職員が在籍し業務に従事しています。消

防業務は間口が広いうえに特殊勤務の体制が取られ

ているため、多くの職員が在籍するにも関わらず慢

性的な人員不足の状況にあるとお聞きしておりま

す。大きな災害などが発生すれば職員全員体制とい

うこともありますが、通常業務の中でも火災や事故、

救急業務が重なるだけで人員の不足が生じてきま

す。24時間の人員体制を組むため、職員数は多いよ

うですが初動体制を取れる人員に限りがあるので

す。この際、消防業務を見直し「大切な高齢者の見

守り事業の民間委託」を進めることで、少しでも消

防業務の向上に努める必要があると考えます。併せ

て、高齢者の見守り事業を民間に委託することで市

民サービスの向上が図られ費用対効果も高くなるも

のと考えることから市長の考えをお尋ねします。

６月定例会で「災害対応特殊化学消防ポンプ自動

車」と「消防団消防用ポンプ積載車及び小型動力ポ

ンプ」購入の契約が議決されました。大切な市民の

生命財産を守り、安全・安心な暮らしの確保に必要

な車両・機材であるため、高額な費用は掛かります

が全会一致で認められました。しかし残念なことに、

去る６月14日市内若葉町で発生した市営住宅４階の

火災において、市が保有する大型はしご車や救助工

作車をうまく活用することができず、消火活動に困

難を来したと聞いております。その時の尊い人命を

失うことになった要因はいろいろあると考えます。

しかし、消防機材の配備などの問題で被害が大きく

なる不安を無くす必要があります。この際、狭い道

路沿いなどに立ち並ぶ中高層建造物に対応する「中

型の高所作業車」の導入を図るべきです。併せて、

緊急時に消防職員の不足から消防・救急車輌の出動

が遅れるような事態の回避を図る必要があると考え

ることから市長の考えをお尋ねします。

市 長
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［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １１

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１６番） 姫 路 敏

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 障がい者や高齢者の

支援のためのタクシー

利用券について

２ 自転車タクシーの導

入について

３ 消防団の現況につい

て

村上市では障がい者など身体の不自由な方の経済

的な負担軽減措置として、タクシー利用券を発行し

ておりますが、その現況について聞かせてください。

自転車タクシーは、ベロタクシーやシクロポリタ

ンとも呼ばれヨーロッパやアジアの観光地では大い

に活用されております。日本でも横浜中華街の観光

などに導入され注目を浴びております。

この究極のエコタクシーを観光面や高齢者福祉に

利用してみてはいかがでしょうか。考え方を聞かせ

てください。

消防団員の退職報償金と消防団の定数について現

況を聞かせてください。

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １２

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（ １番） 渡 辺 昌

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 日沿道の延伸と朝日

みどりの里の在り方に

ついて

２ 蒲萄スキー場の今年

の営業について

日沿道朝日まほろばＩＣ～あつみ温泉ＩＣ間の工

事着工に向けて順調に事業が進められており、８月

には国より、日沿道と朝日みどりの里を直接つなぐ

ためのロングランプを設けた設計図が提示されまし

た。今後の朝日みどりの里の在り方についての市の

考えをお聞きしたく、以下の点について伺います。

① 観光や地域振興の面で、朝日みどりの里は大変

重要であると考えますが、市の施設としてどのよ

うな位置付けをされていますか。

② 施設の老朽化が見られる中、市として、日沿道

延伸を視野に入れた朝日みどりの里一帯の整備計

画、通過地としないための魅力ある施設とするた

めの対策を早急に検討すべきではないですか。

③ 昨年、日沿道活用朝日地域活性化促進協議会よ

り日沿道延伸に関する要望書が関係機関に提出さ

れていますが、市ではその後どのような対応を取

られていますか。

① ８月に蒲萄スキー場外部委員会からの答申があ

りました。多岐にわたる内容となっていますが、

今後どのように実際の運営・営業に反映されます

か。

② 先般、蒲萄スキー場へのハーフパイプの設置を

検討する旨の市長の発言がありましたが、その後

の経過はどのようになっていますか。

③ 今シーズンの新たな取り組みなどは計画されて

いますか。

④ スキー授業実施校の増加などにより、女性用ト

イレの不足が問題となっていますが、対策を考え

市 長

市 長
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ていますか。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １３

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１７番） 長谷川 孝

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 岩船沖洋上風力発電

について

２ 中学校の運動部活動

の状況について

去る８月26日に開催された、岩船沖洋上風力発電

に関する研究会において、その導入を積極的に推進

すべきとの結論に至ったとの報告がありました。

議会としても推進に協力すべきだと考えますが、

次の点についてお聞きします。

① この計画の経緯を具体的にお話しください。

② 他の地域において、地元合意しなかった理由は

どこにあるのですか。

③ 研究会の結論を受け、市長の考えをお聞かせく

ださい。

運動部活動は、学校教育活動の一環として、スポ

ーツに興味と関心を持つ同好の生徒同士が、教員等

の指導の下に、自発的・自主的にスポーツを行うも

のであり、より高い水準の技能や記録に挑戦する中

で、スポーツの楽しさや喜びを味わい、学校生活に

豊かさをもたらす意義を有しています。

しかしながら、生徒数に加え教員の減少により、

生徒・保護者が望む運動部活動ができていない状況

も生まれてきています。

去る７月12日には、岩船中学校サッカー生徒およ

び保護者を中心に校長宛に正式部活としての位置付

けのお願いの陳情書が提出されたところです。

中学校の運動部活動の在り方を含め、次の点につ

いてお聞きします。

① 市内各中学校部活数、部員数を教えてください。

② 他の中学校で、生徒・保護者から新しい部活要

望などはありませんか。

③ ６月定例会でサッカー団体から人工芝グラウン

市 長

市 長

教 育 長
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３ 子ども子育て支援に

ついて

ド建設の陳情が採択されましたが、その後の対応

をお聞かせください。

人口減少問題対策の重要施策であります、子ども

子育て支援についてお聞きします。

① 子育て支援メールマガジンの受信登録者数と現

在までの配信数を教えてください。

② 子ども医療費助成の一部負担金、通院530円、入

院1200円を負担無しにした場合、財源として必要

な額はいくらですか。

③ 保育園の遊具・備品は充足していますか。

④ 市内に親子が１日中遊べる施設や場所がありま

すか。

市 長

［メ モ］



〔村上市議会事務局〕27

平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １４

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１８番） 滝 沢 武 司

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 本市教育行政の現状

と今後について

２ 都市計画道路のこれ

までと今後について

① 先の定例会での教育長・学校教育課長の答弁中、

次の２点についての整合性と見解を伺います。

1) 学校消耗品費の各学校配当についての質問に

対して「何とか基準を示したい。その基準をも

とに配当したところが、今年度各学校配当の大

きな違いであると課長から聞いている」とあり

ましたが、平成21年第２回定例会で当時の教育

長および学校教育課長は「今後、５年をめどに

納得できる平準化に努めてまいります」と答弁

しています。これまで５年間の平準化への努力

は、学校教育課長からどのように聞いており、

これまでの経過をどのように理解しているかを

伺います。

2) 同じ消耗品費問題で「今後の配当について」

の質問に対して学校教育課長は「残った分につ

いては再配当する予定で考えています」と答弁

しました。しかし、各学校へは「今回の追加配

分で予算の残はありません」と教育委員会は通

知しています。議会答弁と各学校への通知とに

不統一を感じますが、見解を伺います。

② 生涯学習推進センターが設置されて約１年半。

利用状況の概要と予想以上に成果が上がっている

事柄や今後さらに力を入れていきたいと考えてい

る点などがあったら説明願います。

① 旧村上市での昭和29年の都市計画道路の指定以

来、今日まで大幅な路線変更や規制緩和などで修

正・改善のあった主な事柄の概略を項目的に説明

ください。

教 育 長

市 長
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② 平成22年第２回定例会で「今後の都市計画道路

の変更などは」の質問に対して、都市計画課長が

「都市計画道路も２～３年くらいかけて客観的な

整理や見直しをし、住民説明をして最終的な判断

にもっていきたい。変更もあり得る」と答弁され

ていました。その後の検討結果や対応はどのよう

に行われてきたのかお聞かせください。

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １５

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（１０番） 竹 内 喜代嗣

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 子ども・子育て支援新

制度について

２ 医療・介護法成立によ

る介護保険制度の変更

について

３ 旧荒川郷ごみ処理場

の撤去について

① 私立の保育園では、職員がやめてしまう問題が

あります。待遇改善が課題ではないですか。

② 子育ての困難さが問題、経済的な不安定さを抱

える家庭が増えています。多動傾向やパニックを

起こすなど配慮が必要な子どもが増えています。

５歳児保育を準備教育としての教育時間が設けら

れます。学童保育について省令で面積・指導員の

基準を示しました。現行体制で問題はありません

か。

③ 市は、自治体としてどうやって子育てを支援で

きるかということが基本ではないですか。

５月の国会で医療・介護法が成立して介護保険が

大きく変わりました。市の対応を伺います。

要支援者への訪問・通所介護が保険給付から外れ、

市の支援事業に置きかえられます。特別養護老人ホ

ームへの入所が原則として要介護３以上に限定され

ます。特例入所の要件（勘案事項）をどのように考

えていますか。年金収入280万円以上の世帯では、介

護保険の利用料が１割から２割に値上げされます。

「荒川」は、３年連続で水質日本一に輝き、平成

20年６月に環境省が発表した『平成の名水百選』に

選定されました。この荒川にごみ処理場が解体され

ずに残っているのは問題です。洪水時に有害物が流

れるのではないかと心配です。国の補助措置も決ま

ったということなので早急に実施していただききた

い。市長に伺います。

市 長

市 長

市 長
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４ 洋上風力発電につい

て

岩船沖に展開したいとする民間主導の洋上風力発

電事業について伺います。

① 名古屋大学洋上風力利用マネージメント寄付研

究部門が利害関係調整を主導しています。ノルウ

エーの国営石油会社が洋上風力発電を国内で展開

日立造船と提携、と日経電子版で報道されていま

す。岩船沖は、風車を海底に固定する着床式とい

う構想です。日本が原子力発電から再生可能エネ

ルギーに転換していくことは、最重要課題として

理解しています。建設・維持管理のバックヤード

を村上市にということですが慎重な対応が必要と

考えます。市長の見解を伺います。

② 東日本に2015年にも着工すると報道されていま

すが、これは、粟島も候補地と理解して良いので

すか。

③ 洋上風力発電への外資参入は初めてであり、風

力発電の買い取り価格は、１キロワットあたり32

円で陸上風力発電より14円高い。これで実際採算

が取れる事業なのでしょうか。

④ ドイツのブレーマーハーフェン市を例に出し村

上市の飛躍的発展の可能性を言いますが、いくつ

かの疑問があります。バックヤードの港湾整備は、

地元になりますが岩船港をそのまま利用とはなり

ません。新たな整備が必要ではないですか。

市 長

［メ モ］
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平成２６年村上市議会第３回定例会（９月）

質問順 １６

一 般 質 問 通 告 書

質問議員（２１番） 相 馬 エ イ

質 問 事 項 質 問 要 旨 答弁者

１ 職員の国内研修の予

算化について

２ まちの美化について

３ 認知症を障害者手帳

の対象にすることにつ

いて

村上市総合計画では、豊かで活力があり、ひとが

輝き集う優しさのまちを目指しています。

まちづくりは、人づくりです。職員の意識向上、

政策能力向上にかかっています。職員の国内研修の

予算化をきちんとすべきと考えます。市長の見解を

伺います。

６月議会で「市内まちなかが、道路脇の雑草や枯

葉等で汚い。対策を」と質問しました。市長は、「英

知を結集し横断的な取り組みで、美しい町並みをつ

くり守らなければ」と答弁しています。その後の対

応を伺います。

① 要介護者に対しての障害者控除適用についての

実態とその周知について伺います。

② 精神障害者保健福祉手帳の実態と周知について

どのようにされていますか伺います。

市 長

市 長

市 長

［メ モ］
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